" TAM SAYILARLA i$LEMLER

KAZANIMLAR

M.7.1.1 Tam Sayilarla iglemler

M.7.1.1.1. Tam sayilarla toplama ve ¢ikarma islemlerini yapar, ilgili problemleri ¢ozer.
M.7.1.1.2. Toplama isleminin 6zelliklerini akici islem yapmak igin birer strateji olarak kullanir.
M.7.1.1.3. Tam sayilarla carpma ve bdlme islemlerini yapar.

M.7.1.1.4. Tam sayilarin kendileri ile tekrarli gcarpimini Uslu nicelik olarak ifade eder.
M.7.1.1.5. Tam sayilarla islemler yapmayi gerektiren problemleri ¢ozer.



TAM SAYILARLA TOPLAMA VE CIKARMA ISLEMi

SLliperBilgi @ A

e Tam sayilarla toplama islemi yapilirken toplanan sayilar ayni isaretli ise birbiri Gzerine eklenir ve sonucun isareti degis-
mez, toplanan sayilar farkli isaretli ise sayilar arasindaki fark bulunur ve mutlak degerce buyuk olanin isareti sonucun
onlne konur.

Ornegin; (+3)+(+2)=+5, (+5)+(-8)=-3

[1] 8]

(~2) +(~7) = (—8) +(+13) =

. (-7)+(-4) = "
(+3) +(-5) = - (—4) +(—-3) +(+10) =
(+2) +(-7) = (—6) +(+2) +(-12) =

(7]

[10]

2. Asagida verilen bos kutularin igine, yazilmasi gereken sayilari bulunuz.

[11] [12]

(=4)+_=(-8) L H(=3)=(-12)

(3] [14]

(=5)+_|=(+2) L [H(+8)=(-7)

[15] [16]

[17] [18]

Pozitif bir tam sayi ile negatif bir tam sayinin toplami ve farki arasindaki iligkiyi ddisdntp tartigin.
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TAM SAYILARLA TOPLAMA VE CIKARMA iSLEMI

SLliperBilgi @ A

e Tam sayilarla toplama islemi yaparken sayma pullarindan faydalanabiliriz.
Ornegin;
@ = +Titemsileder. @ =-1itemsileder. @ ©}= 0 (sifir gifti)
(+5) +(+2) =+7 (-5) +(+2) =—3 Ogifti olur.
® ® PO® = S
® @ ®®D® % ©
® ® S ©
5tane “+”" pula 2 tane “+” pul Sonug 5tane “~" pula 2 tane “+” pul Sonug
ekledik ekledik
J
Uygulama (-7, )
3. Asagida verilen igslemlerin sonuglarini sayma pullarindan yararlanarak bulunuz.
(~3) +(-5) = (~9) +(+4) =
(—4) +(+6) = o (=7) +(+4) = o
4. Asagida verilen islemlerin sonucunu bulunuz.
[23] [24]
(=3)+(-7) = (=21) +(=3) +(+4) =
[25] [26]
(—6) +(+10) = (—16) H(+12) +(+4) =
[27] [28]
(+8) +(+3) = (—20) +(+8) +(-1) =
[29] [30]
(=8) +(-11) = (=7) +(+2) +(-4) =
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TAM SAYILARLA TOPLAMA VE CIKARMA iSLEMI

HiperBilgi @ A

Toplama isleminin 4 6zelligi vardir.

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

' m ve n tam sayilar olmak (izere m, n ve p tam sayi olmak Gzere

| m+n=n+m (Sayilarin yerinin degismesi sonucu de- |

/ (m+n)+p=m+(n+p) (istenen iki sayi birlestirile-
. gistirmez.)

, rek isleme baglanabilir.)
¢ Ornegin;

(=8)+(+6)=(+6)+(-8)dr.

Ornegin;

|(+3)+(=2)]+(~5) = (+3)+(~2) +(~5)|dr

1
§ 3. Ters Eleman § 4. Etkisiz Eleman
0
ey
3 Toplamlari sifira esit olan sayilar toplama islemine 3 “0” toplama isleminin etkisiz elemanidir.
! gore birbirinin tersidir. Baska bir ifade ile bir sayinin 3 (o . - -
5 . . . i . o (| Birsaymnin 0 ile toplami kendisine esittir.
, toplama iglemine gore tersi o sayinin ters isaretlisidir. | =
S | { Ornegin;
; Ornegin; Lo
{ ¢ =
. (+6) sayisinin toplama islemine gore tersi (—6)'dir. | (+7)+0=+7
3 %
s {
{ !

[ 1+(=3)=(=3)+(+2) [+ (=13)=(=13)

[ ]+ (=11)=(+3)+(-11) (+6)+[ _]=0

° J
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TAM SAYILARLA TOPLAMA VE CIKARMA iSLEMI

SLliperBilgi @

Tam sayilarla ¢gikarma islemi yaparken ¢ikan sayi ve ¢ikarma isleminin isareti degisir ve toplama islemine donusur.
Ornegin;
<+8)1(13):<+8)+(_3):+5 , (—4)1(13)=(—4)+(+3)=—1

+ - + +

6. Asagida verilen gikarma islemlerinin sonucunu bulunuz.

(+4)-(-5)- (9
(-6)-(-2)- RENETEE o
(~12)-(+3)- M ) (e16) l
(-3)-(+14)= (9

7. Asagida verilen ¢ikarma islemlerinin sonucunu bulunuz.

(+8)-J-(-2) mEEC S
(-8)-[J=(+9) - (-14)=0
G-Iy -(-6)-(+5
Co-C-62) (-(-7)= (1)

Cikarma ve toplama islemi arasindaki iliskiyi tartigin.

- J
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TAM SAYILARLA TOPLAMA VE CIKARMA ISLEMi

SLliperBilgi Q@E” A

Tam sayilarla ¢ikarma islemi yaparken sayma pullarindan faydalanabiliriz.
@® = +1'i temsil eder. © =-Titemsil eder. @ == 0 (sifir gifti)
(+5)—(+2)=+3
® @ ® {§' 9
® @ ® o g;
® ® =)
5 tane “+” 2 tane “+” Sonug = 2 tane “~’ Sonug
pula pul ekledik pul cikar
PP ® @
PP ® @
® ®
5 tane “+” iki tane “O cifti” iki tane “~” Sonug
puldan ekleriz pul cikaririz.

\

Cikarma isleminin de toplama islemi gibi dedgisme 6zelligi var midir, Tartigin.

P iguioms (g \

8. Asagida verilen islemlerin sonuglarini sayma pullarindan yararlanarak bulunuz.

(+7)=(+3) (=5)-(-2)
AR N AR N
N R T, N W
(=4)-(+2) (+4)-(-2)
S S PR R PR I
S e W W W U i W

(=5)=(=2) = [61] (=8) = (+1) = [62]
(+6)—(+2)= ________________________________________ [63] <+1)—(+4)= ........................................ [64]
(—7)—<+2)= ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, [65] (—7)—(+4)= ........................................ [66]
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TAM SAYILARLA TOPLAMA VE CIKARMA iSLEMI

HiperBilgi @ A

Toplama islemi sayi dogrusunda gosterilirken sayilardan ilkinin blylikligi kadar “0’dan saga veya sola dogru ok cizilir
(okun yoénunu sayinin isareti belirler). Okun bittigi yerden itibaren toplanan diger sayinin biiylikligi kadar saga veya sola
dogru bir ok daha cizilir. Son olarak sayi dogrusunun alt tarafinda sonug gosterilir.

Ornegin; (+2)+(+4)=+6

v

A 4

10. Asagida verilen toplama islemlerini say1 dogrusunda gosteriniz.

[67]

A
A\

(+3)+(+4)=

[68]

[69]

(=3)+(+6)= < >
(-5)+(+2)= < >
N

T 4 S W



TAM SAYILARLA TOPLAMA VE CIKARMA ISLEMi

HiperBilgi @ A

Cikarma islemi sayl dogrusunda gosterilirken sayilardan ilkinin biyikligu kadar sifirdan sayiya kadar bir ok gizilir, okun

bittigi yerden ikinci sayinin tersi yoniinde sayinin blyukligi kadar ok gizilir. Son olarak sayi dogrusunun alt tarafinda sonug
gOsterilir.

Ornegin; (+3)=(+2)=+1

A 4

A 4

[71]

[72]

[73]

[74]




TAM SAYILARLA TOPLAMA VE CIKARMA iSLEMI

efsosilgi (g \

Tam sayilarla pratik yoldan toplama ve ¢ikarma iglemi yapmak icin parantezlerden kurtulabiliriz. Parantezin igindeki sayinin
isareti ile sayinin 6niindeki isaret birbirinden farkli ise sayi dniine “=” alir, eger isaretler ayni ise 6niine “+” alir.

(-3) %)1) - @f &4

zit oldugu igin 3 birim 1 birim
onune “~” alir. sola daha sola

Ornegin;

49109 - (863 - 96 (2 0 (9 = 9288 o
‘ b v O\ VA TN

ayni oldugu icgin 6 birim 8 Vbirim zit ayni 3 birim 2 birim 5 birim
Onune +” alir. saga daha saga sola sola saga

P iguioms (g \

12. Asagida verilen islemlerin sonucunu bulunuz.

(20 ) (o= ) (o= )

((—2)—7+(—3)= WD ((—6)—(—5)+(—1)—8= [79]) G—Z)—7+6= [%)
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TAM SAYILARLA TOPLAMA VE CIKARMA iSLEMI

1. Asagida verilen toplama ve ¢ikarma tablosunu doldurun.

S "
+ (-6) (-8) (+3) +1)

U Al AN A 4 4

Y XY XY Y
(-3)

U J AN A 4 J

Y Y Y Y
(-4)

U Al AN A A 4

Y Y Y Y
(+4)

U Al AN A A 4

Y Y Y Y
(+6)

U Al A A VA 4

Y Y Y Y
(-10)

U A AL Al AL 4

= (+3) (-2) (-4) (+5)
+1) (+3)-(+1)
= (+2)
(-2)
(+6)

(-8)

(+9)

J



o@x W=

TAM SAYILARLA TOPLAMA VE CIKARMA ISLEMi

2. Asagidaki tabloda her harfe bir tam sayi atanmistir. Bu kodlar ile verilen sorularin sonuglarini bularak gizlenen
sifreyi bulunuz.

sessses

Y | N




TAM SAYILARLA TOPLAMA VE CIKARMA ISLEMi

Soru G} ) Soru @ )
[102] [103]

(—4) sayisinin 5 fazlasi kagtir? (-2) sayisindan (—7) gikarilirsa kag kalir?
J J
5oru @ N Soru @ )
[104] [105]
L 5 W N L . W L . W -5 < x<4ve—-1<y< 6 olduguna gore x ve y tam
sayilarinin toplaminin en kiigiik ve en biiyiik deger-

lerini bulunuz.

Verilen diyagrama goére A + B kagtir?

Soru (5) \
[106]

Yanda verilen zarin karsilikli ylizeylerindeki sayilarin farkinin mutlak degeri 2'dir.

Buna gore zarin goriinmeyen yiizeylerindeki sayilarin toplami en fazla kag olabilir?

. J
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SiiperTest Odev Tes-tl cl(azamm

[(—15) (- 9)]+ 10 isleminin sonucu asagidakiler-

den hangisine esittir?

A) 34 B) 4 C)-14 D) —24

®=-3+14 A=5-(-6)

Yukarida verilen esitliklere gére ® + A isleminin
sonucu kagtir?

A) 22 B) 11 C)0 D) -9

Sayma pullari ile modellenen sekildeki islem asa-
gidakilerden hangisini ifade etmektedir?

B) (—2)+(+4)=+2
D) (+2)+(-4)=-2

7-6-5-4-32-10123 4567 8

~_
Sayi dogrusu ile modellenen sekildeki islem asa-
gidakilerden hangisini ifade etmektedir?

B) (+7)+(-10)=-3
D) (-=10)+(+7)=-3

L (+7)+(=

l. (+10)+(+10)=+20

l. (—15)+0=(-15)

IV. (+8)+(—6)=(—6)+(+8)

Yukaridaki iglemlerin hangisinde toplama iglemi-
nin ozelliklerinden biri kullaniimamisgtir?

7)=0
1

C) Il

10.

G G G G
> o
@ C
&

Yukarida verilen diyagrama gére A ifadesi yerine
hangi sayi gelmelidir?
A) =21

B)-15 C)0 D) 34

Tek basamali en kiigiik negatif tam sayi ile iki ba-
samakli en biiyik pozitif tam sayinin toplami kag-
tir?

A) 90 B) 10 C)9 D)2

—20 ile 22 arasindaki tam sayilarin toplami kagtir?

A) 2 B) 18 C) 41 D) 43
-3
C -5
4 9 A

Yukarida verilen toplama islemi tablosuna gore
A + B + C ifadesinin sonucu kagtir?

A) -2 B) —1 C) 1 D) 2

= ic¢ine yazilan sayinin toplama iglemine gére
tersini ifade eder.

Yukarida verilen tanimlamaya gore; @ + @ is-

leminin sonucu kagtir?

A) 11 B) -3 C)+3 D) +11

vgmw@



Hiper-&fscTest Odev TeSti eyeni Nesil

1. Sekildeki gibi hazirlanan dizenegin 1. Ekran’inda -3, 4, 5, —11 sayilari, 2. Ekran’inda —6, 9, 10, —12 sayilari birer saniye
araliklarla gérinmektedir. Butona basildiginda ise her iki ekranda o anda hangi sayilar varsa durmaktadir.

1. Ekran 2. Ekran

Q Buton

Bu diizenek galisirken butona basildiginda ekranlarda goriinen sayilarin toplaminin en biiyiik degeri ile en kii-

cuk degeri arasindaki fark kagtir?

A) 8 B) 24 C) 32 D) 38
2. 3. Kodlama dersleri igin kullanilan robotlarin geri gitme-
-6 4 -10 14 si icin kod bloklarina ilerleme mesafesi negatif olarak
yazilir.
7 -3 -2 7
Bagsla
-8 5] -8 3 8 birim ilerle

—10 birim ilerle
Yukarida verilen farkl renkteki kartlar asagidaki gibi
koseleri Ust Uste gelecek sekilde konmustur.

4 birim ilerle
—6 birim ilerle
Dur

Yukaridaki gibi kodlanan bir robot harekete basgla-
diktan sonra ilk konumuna gore nerede olur?

A) 5 birim ileride B) 4 birim ileride

Kartlarda iist iiste denk gelen iki sayinin toplami C) 4 birim geride D) 2 birim geride
asagidakilerden hangisine esit olamaz?

A) 19 B) 0 C)-5 D)-18




SiiperBilgi g )

e Tam sayilarla carpma igsleminde ayni isaretli
iki tam sayinin garpimi pozitif, farkli isaretli iki
tam sayinin garpimi negatiftir.

Ornegin;

Pascal

e Bir tam sayinin (—1) ile garpimi o sayinin

toplama islemine gore tersine esittir.

Ornegin; (+7)+(=1)==-7, (-9)(=1)=+9

Bu resimde artiriimig gergeklik bulunmaktadir.

ol 08 4-(-5)=

T (-8)-(+7)- > Rl (-)(+12)=

2. Asagida verilen bos kutulara yazilmasi gereken tam sayilari bulunuz.

(=5)-[_]=15 [ ]-(-3)-(+2)=-36
(+3)[ |=-27 [ ]-(-5)-(+2)=-40
4. ]=-12 [ ]-4+(-7)=156

(-6).[ ]=48

J
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TAM SAYILARLA CARPMA VE BOLME ISLEMI

HiperBilgi @ )
Tam sayilarla garpma isleminin 6zellikleri;
1. Degisme Ozelligi
a ve b tam sayilar olmak Uzere < a, b ve c tam sayilar olmak tzere
a-b=b-a (sayilarin yerinin degismesi sonucu degis- (a+b)-c=a+(b-c) (Istenen iki say! birlestirilerek isle-
t.i.rmez.) / me baslanabilir.)
Ornegin; Ornegin;
—5)(+2)=(+2):(-5
TS el e S A [(=6)+(+3)]-(-2) = (~6)-[(+3)-(~2)
3. Etkisiz Eleman 4. Yutan Eleman
Carpma isleminin etkisiz elemani (+1)’dir. Carpma isleminin yutan elemani 0'dir.
Ornegin; Ornegin;
(=5):(+1)=(=5) . (~3)+(+1)=(-3) (+4):0=0,(=2)-0=0
a bir tam sayi1 olmak Uzere a sayisinin carpma islemine Carpma igleminin toplama ve gikarma iglemi tGzerinde
. 1, dagilma 6zelligi vardir.
gore tersi a dir.
Ornegin;
o N (=2)+|(=4)+(+3)| = (~2)-(~4) +(~2)-(+3)
—5’in garpma islemine gore tersi — 5 tir. ~~7 7
(+4)-(-2)~(=5)]= (+4)-(-2)~ (+4)-(-5)
J

3. Asagidaki islemlerde bos kutulara yazilmasi gereken sayilari bulunuz.

(=11)+(+26) =] ]-(-11)

(~ap [+ 1)-(-8) = [~ 4 () ]

(—28)+(—174)-0+(+121)=[ ]

(~27)-[]- (~27)

(—=21)+(+176)+(-=1):[_]=0

(=8)[(-3)+ (-2)]= (-5)-(-3)+ (]

(=13)-(=6)-(+7)=(-42)-[_]

(=7)(=8)-(=1)= [ (-8)-(=1)

(=1):(=10)(+8)=(+80)-[_]

° J



TAM SAYILARLA CARPMA VE BOLME ISLEMI

SiiperBilgi @ HiperBilgi @ A

J

Tam sayilarla bdlme islemi yapilirken bdlen ve bdlinen Bir sayinin (—1)’e bolimi o sayinin toplama islemine
sayinin isaretleri ayniysa sonug pozitif, isaretleri farkli ise . o
sonug negatif olur. gore tersidir.
Ornegin; Ornegin;

+8 12 (+9) (-12)

( )=(+2),< )=(—3) 2 =(-9), - =(+12)

(+4) (+4) (=1) (=1)

2 J

4. Asagida verilen bolme islemlerinin sonucunu bulunuz.
ﬂ ) [137] (_3)+(_5) ) [142]
(=4) (=2)
- -
ﬂ ) [138] (—6)—(—7)+1 i [143] (—8)+4 ) [147]
(+2) (-2) (=2)
B B =
(-4)-(+2) (~18) (~14)=(~10) _
(=1) (=3)-(+8) (=4)
- - -
(=7)-(=86) _ - (=9)-(=11) - (=15)—(~15)+10 -
(+3) (+2) 5 B
= ] |
(—24)-0+(—16) ~ o (—6)—(+7)+1 ~ o
(-8) (-2)
- )

Y 4 - Y W



TAM SAYILARLA CARPMA VE BOLME ISLEMI

oo 0la

Tam sayilarla islemler yapilirken islem 6énceligine dikkat edilmelidir. islemlerde éncelik su sekildedir:

e Us alma
e Parantezli islemler
e Carpma veya bdlme (Her ikisi de varsa solda olan 6nce)

e Toplama veya ¢ikarma (Her ikisi de varsa solda olan énce)

5. Asagida verilen iglemlerin sonuglarini bulunuz.

[150]

[151] v (_1> )

[152] v (_2)

—4)+ =
[153] v( ) 2

[155]

[156]

[157]

[158]

[159]

[(—36)—42]+[4—6] =

[160]

[161]




1. Asagdida verilen garpma ve bolme tablolarini doldurunuz. (Bélme tablosunda satirdakiler bolinen, situndakiler ise
bélendir.)

X +5) -3) -4
-3)
-5)
+4)
(+5)

(-6)

= 6 @6  (-12)
Ly €O

(D CH=6e)

-2

G1)

+2)

-3)

(+2)

(-24)

J
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